



想起家乡的鸡糕

□ 刘立中

胸脯肉、鳜鱼肉放在砧板上斩(音),要斩到什么程度呢?掀起砧板来肉酱会流动。用手指捏时没有颗粒感,极细腻,像姑娘擦脸的雪花膏,夸张地说达到纳米级。

为了这种细腻,也为了鸡糕白净,作料中不能用姜用葱,只能用姜汁葱汁。

在配料方面也要做细,像山药、豆粉、鸡蛋蛋白等也不可粗而拌之。

他告诉我,和方言读作“货”是做鸡糕的另项一功夫,必须细致到位,要和到家,和得充分。

他做给我看,把肉酱“嚯”(音)得“浪”起来,在空中一“浪”一条线,然后又“嚯”回到大碗里,动作有点像兰州拉面师傅拉面。

他还告诉我,和得越均匀,肉糊的黏性越好,做出的鸡糕口感越嫩而丰盈。

有一年,我在上海家里请台湾归来的客人吃饭,客人说他儿时把鸡糕叫作酥鸡或素鸡,这也唤起我的记忆。是呀,现在鸡糕的这个叫法虽然突出了鸡的成份,可把作料里的鳜鱼肉等被忽略了。那天,台湾客人吃菜时对鸡糕最感兴趣。据说,顾祝同先生生前也

曾托人从涟水带鸡糕到台湾,把它作为涟水名菜与朋友们品尝。

鸡糕吃法多样,涟水鸡糕曾被评为淮安市十大名菜之一,享誉江淮。这是涟水人对淮扬菜的一个贡献。

这样一路写下来,似乎口水也没少流,嘻。



刘立中 原名刘立志,涟水县五港镇人。中国电影家协会、中国动画学会、上海电影家协会会员,高级影视编导。编导过纪录片、动画片、科教片一百多部,创作小说、散文、剧本、影视理论近三百万字。

家乡的鸡糕那么鲜嫩,那么暄软,那么纯白,想到它怎么能不流口水呢?

为了少流口水,这篇文章从侧面写,从厨师的技艺写起。

食不厌精,脍不厌细,传承这个经典的是厨师的功夫。我以为,在淮扬菜系中最能凸显厨师功夫的,南数扬州干丝,北数涟水鸡糕。

那年,我在扬州市菜根香酒家拍戏,亲见扬州师傅做干丝的全过程:他们的刀工功夫十分了得,转眼之间,可以将一厘米厚的干切成30根以上的细丝,细丝之细可以穿过绣花针的针眼。与鸡丝、笋丝、

涟水作家

腰花等辅料烧制后,汤汁鲜美,入口即化。因此,切干丝被视为淮扬菜刀功的标志。

与切干丝刀功可以媲美的是涟水人做鸡糕。我每次回故乡,大凡像样的宴席必有鸡糕,而能否做鸡糕也是涟水厨师技艺高低的一个主要标准——这和我儿时的印象是一样的,不过,那时的厨师还有一个显示手艺水平的标准是要看他能否会做海参席、燕窝席与鱼皮席,今天,那曾标志较高档次的三种席面已经不见了,唯一能显示涟水厨师刀功水平的只是做鸡糕。

我看过去一位技艺不错的厨子做鸡糕,并与他作过一番对话。他说,做鸡糕刀功要到家,将浸泡掉鸡血的鸡糕,并与他作过一番对话。他说,做鸡糕刀功要到家,将浸泡掉鸡血的鸡糕



做牛角梳的木匠

□ 杨海燕

惊掉了下巴——最便宜的一把牛角梳子竟然售价八十元。

他那时每天的收入才二三十元。

近年来,他回到涟水谋生,工作之余,他又想起了那些摆在柜台里的牛角梳子,便上网搜索了一下,顿时让他瞪目结舌:牛角梳子竟有防静电、不易断发、按摩放松、去头屑等作用。后来他听小区里的老人说,涟水过去有做牛角梳的艺人,他们经常会到杨回庄收集牛角。但是现在,几乎看不到了。

不能让老手艺失传,毛永松想。他决定找师傅传授做牛角梳的技术,可是在涟水打听了好长时间,根本联系不到。

毛永松对牛角的兴趣来源于十多年前他在上海打工,一次,他在超市闲逛,见到柜台里摆放着各式梳子,有牛角梳子等,精致、漂亮。毛永松有心想买一把,一询问价格,他差点被

非遗展示

他只好上网搜索做牛角梳的视频,自己试着摸索。

毛永松从黄营乡杨回庄买来牛角后,首先要把它们剖成均匀的两瓣,然而,要想剖得均匀,谈何容易。有人建议他用电锯,提高效率还省事儿,他试了一下,感觉无法操作。

后来,他将牛角的一端握在手中,另一端用腿夹住,再用手工锯。

别人这样操作,大多因技术不过关而失败,但毛永松积累了多年的木工技能,第一次耐心地锯上大约四十分钟,竟顺利地把牛角分为均匀的两瓣。

下面就该根据剖下的牛角形状、大小来确定将要制作的梳子长度和宽度了——牛角的尖部因为有足够的厚度,才能做成梳子,另一端的空心部分因为薄,他就思量着做刮痧板。

心中有数后,他才拿起斧头劈,手起斧落间,牛角已分为几段了。

一小截牛角梳板成形后,再经毛永松细心打磨,有了黑亮的光泽,显

得好看多了。

毛永松开始用小锯子细心地锯出梳齿,因锯后有毛边,他还要用平口刀修齐整,然后再用砂纸沾水打磨光滑。

这样,一把梳子就在他的手中诞生了。

看似简单的一把梳子,却要耗费掉毛永松整整半天的时间。尽管他有精湛的木工手艺,但起初做的牛角梳子还是不尽如人意,时常有断齿等现象,他就随手送给亲朋好友。

后来,他买来其他材质的梳子做参考,再经过反复练习,终于做得有模有样了。

他玩得兴起时,保健锤子、号角、耳挖等均能随手做成,亲友们纷纷前来瞧稀奇,瞧得眼馋了,就随口讨要,毛永松也不小气,大大方方地送了出去。

“现在这门传统手艺快要在涟水大地上消失,我将自己的作品送出去,就是希望它能重新走入平民百姓家。”毛永松说。

朴拙的古代骨制玩具

□ 杨海林



猴头形骨制玩具



牛头形骨制玩具



蝙蝠形骨制玩具

五岛湖公寓二期工程的工地我几乎每周都会去三四次——那里的地槽里有许多黑土,这是古代人生活留下的痕迹,里面应该有一些我喜欢的玩意儿。

有一天我正在那里张望,来了一个年青人,他和我攀谈,说他在这里找到过一个有“工”的骨头,想请我看一看是做什么用的。

他手机里的图片是牛腿骨的上端,底下有被锯过的痕迹。

我告诉他这个因被锯而留下的平面不是“工”——一根牛腿骨在手,古代的骨匠会先弃掉两端,取中间长而直的部分(方言发音)成骨簪的粗坯。

他的这个就是被弃掉的下角料。

“涟水过去有骨匠吗?”这个人问。

文字上的记载我还真没有看到过,但是在我们涟水的明清土层中发现了好多牛骨簪,我的一个朋友小胡找到过十多根。

像这个人捡到的这种废弃物也不在少数。

想来还是有的。

涟水出土的骨簪
工艺一般比较粗糙
(后来我发现其他地方发现的古代骨簪大体相似),加上它的材

料寻常,所得的利润肯定很小,所以骨匠们还会延伸到做骨制的其它东西,譬如骨制玩具。

我手里的骨制玩具有好几个——有一天我去一个捡瓷片的朋友家玩,发现他捡到好几个这种玩具,这些玩具都不大,因为埋在地下的时间比较长,几乎都已经钙化。

发黑的,应该是“水坑”出的。

发红的,可能掩埋的环境相对缺水。

我跟朋友提出转让,他爽快地答应了。

拿回来把玩,我发现这些骨制玩具有些可能是羊脊椎部分,骨匠们根据它的天然形状,发挥想像,稍加整饬,就成

了一个个可爱的动物脸部造型。

第一枚骨制玩具可能是羊脊椎骨的最后一截,它向两边分叉的部分较短,我从朋友手里拿来的时候,上面人工钻的两个眼里全是泥,所以也没觉得有多好玩,后来在清洗的过程中这两个眼子里的泥没有了,再放在手里打量:哈哈,短短的耳朵,小小的圆眼,长长的脸——多像一只憨厚的大马猴。

第二个骨制玩具骨节较短,但是两边分叉特别厉害——而且宽,那么好吧,可能是骨匠觉得它很像一个牛头,于是又在上面钻了两个眼。

哈哈,把玩既久,恍惚这两只小小的眼睛在呆萌地眨动——果然是

一个被铁扇公主欺侮的牛魔王。

第三个看不出来是什么动物的骨骼,相比前面几个,它显得极薄,而且呈一个“W”形,“W”的底部也被钻了两个圆,转让给我的朋友告诉我,要把它倒过来看,这可能是耷拉着耳朵的猪八戒。

从形状上看,它还确实有点像,

但是我们看明清时关于《西游记》的绘画,那时候猪八戒不是这副倒霉样的。

那么这是什么呢?

把它反过来,你会发现这“W”更像一对翅膀,这一截骨头是弯曲的,骨匠在最凹的地方钻两个眼,好了,现在它最小的那一端像一个翘起来的嘴——对了,这其实是一只蝙蝠。

睡在雨水中

□ 史红霞

雨水轻唤着我们的名字
我们不得不在它的温柔中
静静酣眠

睡在雨水中
我们是一株植物
我们做了一个又一个
斑斓的梦
树上的布谷叫了
池边的青蛙叫了
我们天然地微笑
迎得了四面歌吟

睡在雨水中
我们的气息
和雨水一起
缓缓注入泥土
当我们一觉醒来
周身便盖满了
爱情般的绿意

本版拟在注重文化品味的同时增加文学性,欢迎涟水本地或者在涟水工作过的作者惠赐有地方特色的作品,挖掘安东传统,弘扬时代旋律。
邮箱:534086955@qq.com
(因尚有其他工作,恐耽搁作者时间,故不接受当面投稿。)

家礼赞

老家涟水

□ 桂其

站两头,一个公园两只猴。”“雨天水汪汪,晴天尘飞扬,路边摆货摊,车辆乱停放。”

……既影响居民的生活环境,也破坏县城形象。而今,涟水翻开了新的一页,仅县城的发展已与往昔不同,一座座高楼拔地而起,一条条街道规整通畅,一块块广场绿地清新宜人……

涟水,作为一座规模中等的城市雏形初现,与别的城市相比毫不逊色。

今年回乡,更有日新月异的感觉,软环境建设卓有成效,横冲直撞如入无人之境的三轮车有序而行了;占道经营的店外店摊外搬少了许多;我所居住的小区位于前小街,街道上以前垃圾满地,连个垃圾箱都没有,现在街道整洁,店铺规范经营,时间一到早点摊全部撤入店内;马路上交通流畅,就连小区内的卫生也大为改观。

因为房产事情,几次出入行政服务中心,住建局窗口的热情自不待说,不动产办证窗口也是服务良好,尤其青年人小魏,对我这个老者的咨询唠叨不厌其烦,耐心地解释说明,当发现我查档复印件少了两页时,还主动去帮助我补复……

漫步于北京街头,我以仰望的目光凝视首都的雄伟壮阔;客居于喧嚣上海,我以旅行者的心态体验都市的五彩缤纷……然而,涟水才是我生命的根,家乡的文明进步与繁荣发展让我感到欣慰与自豪。

涟水,我的家乡。



妙通晚景

刘锦国 摄